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Introducere 

 

Argument 

Îndrumarea duhovnicească este o temă esențială în ceea ce privește 

mântuirea. Indiferent de statutul social sau oricare alte încadrări: bărbat sau 

femeie, mirean sau cleric, căsătorit sau monah/celibatar, tânăr sau vârstnic, 

fiecare om are nevoie de un povățuitor pentru a crește duhovnicește, pentru a 

se raporta corect la viața veșnică. Mântuirea ține foarte mult de legătura pe 

care o avem cu o persoană îmbunătățită duhovnicește. Astăzi, mai mult ca 

oricând, este necesar ca fiecare creștin să-și îndrepte pașii spre un duhovnic și 

să se așeze în ascultare față de acesta pentru a putea străbate drumul spre 

Împărăția Cerurilor. 

Am considerat oportună cercetarea acestui subiect, mai ales în 

contextul crize spirituale care se resimte în Biserică, și bineînțeles, și dincolo 

de Ea. Astăzi, omul ajuns cumva la un nivel paroxistic de angoasă existențială. 

El este condamnat să trăiască într-o societate care a dus și încă duce la extrem 

ideea unui materialism agresiv și care caută o sursă oarecare de spiritualitate, 

în diferitele oferte pe care i le fac noile mișcări religioase. Această stare de fapt 

explică atracția față de propunerile curentelor de spiritualitate, de orientare 

psihologistă și orientală (a se vedea fenomenul Osho, Mooji etc.) - se 

promovează intens tot felul de practici de meditație yoghină și de terapii 

psihologice menite să îl repună pe om într-un echilibru interior, astfel încât să 

dea un cât mai bun randament în societatea corporatist-consumeristă. Totodată, 

aceste tendințe activează în sensul producerii unei schimbări paradigmatice 

extrem de seducătoare care promite o fericire imediată prin satisfacerea unor 

idealuri altă dată imposibile (aici se are în vedere mai ales dezvoltarea științei 
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medicale pusă în slujba împlinirii unor fantezii, am spune cu toată 

responsabilitatea, de influență demonică - operații de schimbare de sex cu 

terapiile hormonale aferente, operații estetice diverse, eutanasierea, eugenia 

genetică; dezvoltarea roboticii - roboți meniți să înlocuiască o prezență umană 

reală; dezvoltarea inteligenței artificiale). Astfel, duhovnicul contemporan se 

regăsește într-un context socio-cultural bazat pe niște repere anti-umane care 

reprezintă o luptă împotriva însăși structurii psiho-somantice și spirituale a 

omului.  

Societatea alienată față de valorile și viața Bisericii a intrat într-un 

proces de degradare letală deoarece a implementat în toate structurile ei o 

filosofie contrară creației așa cum a fost ea rânduită de Dumnezeu. Cu alte 

cuvinte, se conturează o vădită luptă împotriva logosului creației, prin 

avansarea diferitelor științe: omul încearcă să modifice structura creației, iar 

acest act de siluire nu poate avea decât consecințe devastatoare din toate 

punctele de vedere. Așadar, actualitatea temei de față și interesul pe care am 

dorit să îl suscite reiese tocmai din această situație excepțională în care se 

găsește omul astăzi. Rolul duhovnicului în tot acest context capătă o 

importanță aparte, iar nevoia lui de a avea, pe lângă viața duhovnicească 

autentică, și o pregătire intelectuală este mai mult decât vitală. 

 Subiectul poate constitui o preocupare pentru creștinul care dorește să 

afle cum se poate spovedi complet și corect, pentru monahul care este un atlet 

în cele duhovnicești, pentru teologul care merge și el pe calea cea strâmtă, și 

mai cu seamă pentru preotul duhovnic, care se întâlnește cu diferite probleme 

la scaunul de spovedanie necunoscute anterior. Nu în ultimul rând, deoarece 

tema este tratată transdisciplinar, teza poate fi cercetată și de psihologi, 

psihoterapeuți sau psihiatri, deoarece ea dorește să creeze viitoare puncte de 
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legătură între acești specialiști, spre un posibil dialog și o colaborare cât mai 

fructuoasă, dar și să semnaleze limitele acestor abordări și astfel să deschidă 

orizontul științific spre o viziune duhovnicească profundă. 

Un alt aspect care m-a motivat în alegerea acestui subiect ține de 

problemele cu care m-am confruntat eu însumi ca duhovnic. Dacă ne gândim 

la provocările misionare pe care le trăim în prezent, mai ales în Occident, este 

imperios necesar să ne asumăm o trăire duhovnicească cât mai autentică. Doar 

în felul acesta se pot apropia creștinii de Hristos, doar printr-o astfel de 

angajare spirituală putem pune început devenirii noastre întru Hristos - doar 

printr-o raportare corectă la Taina Spovedaniei și la dumnezeiasca Euharistie, 

oamenii își pot schimba viața. De asemenea, duhovnicia este nu doar un dar al 

Duhului Sfânt, ci ea implică în mod necesar efortul unei tot mai ample „lărgiri 

a inimii” (2 Cor. 6, 13) printr-o nevoință sistematică și atotcuprinzătoare. 

Astfel, părintele duhovnicesc se cere să fie înainte de toate un om care nu mai 

trăiește el, ci Hristos în el (Gal. 2, 20), un om care să poată spune cu toată 

autenticitatea vieții: „fiți mie următori, precum și eu lui Hristos” (1 Cor. 4, 16) 

și „copiii mei, pentru care sufăr iarăși durerile nașterii, până ce Hristos va lua 

chip în voi” (Gal. 4, 19). 

Referitor la provocările din scaunul spovedaniei, acestea sunt multiple. 

Duhovnicul omului lumii de azi are nevoie, în primul rând, să ceară în 

rugăciune „gândul lui Hristos” (1 Cor. 2, 16), fără de care lucrarea lui va 

rămâne strict în limite omenești. În al doilea rând, așa cum am menționat 

anterior, este importantă și familiarizarea sa cu provocările lumii 

contemporane, însă dorim să atragem atenția asupra importanței capitale a 

lucrării duhovnicești a preotului, care, dacă este deficitară, riscăm să ne 

confundăm identitar cu oricare din specialiștii altor domenii (psiholog, filosof, 
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sociolog etc.) și, oricât de spectaculoasă ar părea prestația noastră sub aspect 

științific, vom rămâne în afara împlinirii vocației pe care Dumnezeu a sădit-o 

în noi. Amintim încă o dată aici problemele ce țin de bioetică, suferințele 

psihice, care sunt într-o continuă creștere, sau provocările la care este supusă 

familia, nevoile tinerilor și lupta lor pentru a-și trăi viața într-un mod frumos. 

Asistăm, în prezent, la o intruziune a Internetului și a mijloacelor media în 

viața personală, fără precedent, și care ridică o mulțime de probleme, mai ales 

în ceea ce privește educația copiilor și a tinerilor, și în același timp tihna vieții 

care, la unii dintre noi, s-a pierdut. 

Duhovnicul are această datorie sfântă de formator spiritual - de a-l 

ajuta pe om să ia forma, chipul, asemănarea lui Hristos. În virtutea unei relații 

care se stabilește între el și ucenic, părintele duhovnicesc „este un medic 

iscusit care știe cum să îndepărteze așchiile intrate în carne fără a lărgi rana”1. 

Însă, cum va reuși duhovnicul să facă această lucrare atât de fină, dacă nu este 

un adevărat medic sufletesc, dacă nu are pricepere? Nu întâmplător, în urmă cu 

aproximativ 65 de ani, vrednicul de pomenire Patriarhul Justinian Marina le 

spunea preoților: „vă îndemn, să cultivați cu înțelepciune tot ceea ce poate 

spori conținutul spiritual al credincioșilor pe care-i păstoriți și să vă exercitați 

această misiune pastorală, cu tact, prudență și sfântă înfiorare, conștienți de 

toate răspunderile morale care sunt legate de împlinirea ei”2. Această 

conștiință a răspunderii morale în fața lui Dumnezeu, pentru fiecare suflet care 

îl caută pe Dumnezeu, ne cheamă, în primul rând pe noi, preoții, ca pe cei care 

                                                 
1 John CHRYSSAVGIS, Vindecarea lăuntrică a omului: arta îndrumării 

duhovnicești, trad. din limba engleză de Luminița - Irina Niculescu, Ed. Sophia, 

București, 22015, p. 99. 
2 Justinian MARINA, patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, Îndemnuri 

pastorale, Ed. Cuvântul vieții, București, 2017, p. 132. 
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am primit darul iertării păcatelor, să aprofundăm acest subiect sub toate 

aspectele.  

Am considerat că cercetarea de față mă va ajuta în plan personal în 

slujirea mea de preot duhovnic, fiind din partea mea și un efort ascetic de 

înaintare în cunoașterea tainelor acestei mari Taine. De multe ori, atât preotul, 

dar și creștinul, pot ajunge să cadă în ispita formalismului. Parcurgând paginile 

acestei lucrări, cititorul va înțelege că formalismul se poate evita doar dacă se 

aruncă mreaja mai la adânc (Luc. 5, 4). Dacă duhovnicul nu se va cerceta 

profund, nu-și va analiza viața mai în detaliu și nu-l va îndemna pe ucenic să 

facă la fel, ei vor ajunge la o relație formală, care nu va aduce roade. 

Duhovnicul trebuie să știe să-l ghideze pe ucenic, pe acest drum, ca să ajungă 

să se cunoască pe sine însuși din ce în ce mai bine. Formalismul este, într-

adevăr, una din cele mai teribile capcane ale parcursului spiritual deoarece 

implică o stare de auto-suficiență care detonează practic însăși temelia vieții 

duhovnicești - smerenia. 

Dacă duhovnicul nu a ajuns la o cunoaștere și trăire duhovnicească de 

o anumită calitate, lucrarea sa de povățuire va fi greoaie, cu un potențial de 

eșuare destul de ridicat (după principiul orb pe orb nu poate călăuzi – Mat. 15, 

14). Singura variantă într-o astfel de situație tristă este afundarea cu simplitate 

într-o stare de smerenie și căință în fața lui Dumnezeu și angajarea, chiar și 

târzie, în programul de despătimire consacrat de Biserică - atunci, pentru 

adânca smerenie a duhovnicului și pentru sincera tânguire a inimii lui, Hristos 

va da cuvânt și har spre luminarea și vindecarea celor care se încredințează 

purtării sale de grijă. Acesta va fi un duhovnic care învață, se formează și 

crește odată cu ucenicii săi. Iată, deci, că singura scăpare este smerita smerenie 
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de care au nevoie și Îngerii3, după cum zicea marele duhovnic, Arsenie 

Papacioc. Trebuie specificat totuși că smerenia este esențială duhovniciei, 

chiar dacă duhovnicul este un mare sfânt, deoarece acolo unde slăbește 

smerenia crește egoul și se umbrește lucrarea lui Hristos - după cum 

recunoștea și Sfântul Serafim de Sarov (atunci când vorbea de la sine făcea 

greșeli și acestea puteau fi uneori mari4) sau Sfântul Siluan Athonitul (care 

spunea că cel desăvârșit vorbește doar cuvinte inspirate de Dumnezeu5). Pentru 

cei care nu reușesc să se poziționeze corect în legătură cu propria neputință 

posibilitatea de a crea legături pervertite cu ucenicii este una reală. Cel mai des 

apare ispita pentru duhovnic de a se interpune într-un mod bolnăvicios între 

ucenic și Dumnezeu, de a capta atenția ucenicului la propria personalitate 

astfel încât acesta ajunge să își idolatrizeze duhovnicul într-un fel sau altul - 

avem, deci, o deturnare a vocației duhovnicului. 

Pe de altă parte, dacă părintele duhovnicesc nu cunoaște neputințele 

psihice și terapia duhovnicească, pe care o poate prescrie ucenicului, acesta nu 

se va vindeca. Preotul trebuie să evite căderea în poziția formalistă de simplu 

(și ineficient în planul mântuirii, am putea spune) dezlegător de păcate și să 

ajungă, în urma rugăciunii și a sporirii sale duhovnicești, să fie un terapeut 

ortodox autentic.  

Un alt aspect care mi-a stârnit interesul, în privința acestei teme, este 

legat de o posibilă colaborare cu psihologii și psihiatrii creștini. Se întâmplă ca 

unii creștini să aibă anumite probleme care necesită îndrumări medicale, iar o 

colaborare dintre duhovnic și psiholog, psihoterapeut sau psihiatru ar fi 

                                                 
3 Cf. Părintele Arsenie PAPACIOC, Cuvintele unui apostol al iubirii, ediție 

alcătuită de Alpetri Sorin, Ed. Sophia, București, 2022, p. 298. 
4 Cf. ARHIMANDRITUL SOFRONIE, Cuviosul Siluan Athonitul, traducere din 

limba rusă de Ierom. Rafail (Noica), Ed. Reîntregirea, Alba Iulia, 2009, p. 89. 
5 Cf. ARHIMANDRITUL SOFRONIE, Cuviosul Siluan Athonitul..., pp. 63, 89. 



10 

 

oportună în acest sens. Este o realitate că duhovnicul nu poate rezolva anumite 

probleme de natură psihică, deoarece nu este specialist în acest domeniu, însă 

poate detecta la timp anumite afecțiuni și poate să ceară ajutorul familiei sau să 

recomande anumiți specialiști cu gândire creștină. Pe toată perioada, el poate 

acorda suport persoanei suferinde, dar și familiei care trece prin momente 

dificile. Suportul duhovnicului este, în primul rând rugăciunea, apoi să-i 

asculte pe fiecare și să le ofere, în mod personal, sfaturi sau recomandări 

duhovnicești. 

 Vrem să credem că această lucrare poate avea valențe de pionierat, 

susținând viziunea unei strânse colaborări cu specialiștii în domeniul sănătății 

mintale, astfel încât să devină o practică de rutină apelul specialiștilor la 

duhovnici și invers. Se impune găsirea unui plan de anvergură (poate organizat 

la nivel de Patriarhie) pentru sensibilizarea specialiștilor în domeniu față de 

subiectul spiritualității creștine și pentru deschiderea acestora față de o 

colaborare cu Biserica prin duhovnicii ei, și aceasta deoarece momentan pare 

să nu existe prea mult interes, în acest sens, din partea specialiștilor. 

 

Stadiul actual al cercetării 

Figura părintelui duhovnicesc a fost cercetată încă de la începuturile 

creștinismului. Referitor strict la Taina Spovedaniei, aceasta a făcut de-a 

lungul timpului obiectul a numeroase cercetări. Ea a fost tratată din punct de 

vedere dogmatic, liturgic, pastoral, dar și interdisciplinar. Desigur, tema pe 

care am analizat-o nu are în vedere doar Sfânta Taina a Mărturisirii păcatelor, 

ci figura părintelui duhovnicesc, aflat în relație cu ucenicul său și legătura care 

se poate crea între spovedanie, psihologie, psihoterapie și psihiatrie. 
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Părintele duhovnicesc este acel om care se află în relație cu Dumnezeu 

și care se preocupă de mântuirea ucenicului. Cu alte cuvinte, modelul 

părintelui duhovnicesc este Dumnezeu, care se manifestă ca un adevărat 

Părinte doritor a tot binele pentru fiii Săi. Pentru prima dată ideea de 

paternitate divină o întâlnim în lucrări care fac referire la Vechiul Testament. 

Putem vorbi despre o anumită evoluție a unei astfel de idei, deoarece ea devine 

din ce în ce mai prezentă cu cât înaintăm spre scrierile nou-testamentare. 

Paternitatea divină este foarte bine evidențiată, în primul rând, în Evanghelie, 

Epistole și, mai apoi, în scrierile Sfinților Părinți. Putem vorbi despre o 

revelație pe care Dumnezeu a făcut-o omenirii pe parcursul a câtorva mii de 

ani și care a ajuns la desăvârșire odată cu întruparea Fiului Său. La Părinții 

deșertului, Părintele duhovnic devine un reper pentru întreaga obște. La acesta 

veneau ucenicii pentru a cere sfat și călăuzire pe drumul mântuirii. Răspunsul 

sau sfatul Părintelui nu sunt o cugetare proprie, argumentată cu diferite texte, 

ci cuvintele sale sunt inspirate de Duhul Sfânt6. De cealaltă parte, ucenicul, 

care vine și întreabă, este în ascultare față de Părintele său. Nu vorbim despre 

o ascultare oarbă, ci despre a urma cuvintele Mântuitorului Hristos, Care a fost 

ascultător față de Tatăl până la moarte (Filip. 2, 8). Ascultarea adevărată nu 

este niciodată oarbă (cecitatea ascultării apare doar în cazurile de agresiune 

psihologică prin diferite tehnici de manipulare, spălare a creierului sau 

persuasiune coercitivă, cum este denumit fenomenul de către cercetători; 

aceste metode sunt practicate de diferite secte care se prevalează de un 

prozelitsm agresiv, dar și independent, de către indivizi cu personalități 

narcisiste, psihopate sau sociopate), ascultarea este întotdeauna văzătoare de 

                                                 
6 Cf. Arhim. Simeon KRAIOPOULOS, Despre ascultare, traducere de Pr. Prof. 

Constantin Coman, Ed. Bizantină, București, 2021, p. 325.  
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Dumnezeu, vindecătoare de patimi și dătătoare de har. Legătura care se 

stabilește între cei doi nu este una de subordonare, ci este legătura dragostei 

întărită prin Duhul Sfânt7. 

În acest context, am amintit despre anumite calități pe care trebuie să 

le aibă duhovnicul, dar și despre anumite datorii pe care le are ucenicul față de 

duhovnicul său. După lămurirea acestor aspecte, am încercat să arăt care este 

legătura dintre duhovnicie și psihologie. Omul trebuie privit ca o taină 

teologică, care ni se dezvăluie doar prin aprofundarea relației cu Dumnezeu. 

Înainte de a vorbi despre cele ce țin de psihologie, am arătat care este valoarea 

trupului și a sufletului în Spiritualitatea ortodoxă. Trupul, fiind creat de 

Dumnezeu, are o valoare deosebită; pe de altă parte, sufletul a fost înzestrat cu 

anumite puteri și facultăți, dar și cu simțuri duhovnicești, care au un rol 

important în viața duhovnicească. 

În ceea ce privește psihologia, am analizat atenția, conștiința, emoțiile, 

imaginația, memoria și motivația, ca fiind elemente cu impact major în buna 

desfășurare a vieții omului, dar și a creșterii sale duhovnicești. Desigur că 

subiectul nu poate fi tratat exhaustiv, intenția a fost de a prezenta o direcție de 

cercetare care să prezinte interes pentru investigări ulterioare în zona 

transdisciplinarității. 

 În legătură cu aspectele deja prezentate, s-a cuvenit să analizez și alte 

elemente care țin de psihoterapia ortodoxă, care, în ultimii ani, este din ce în ce 

mai mult adusă în discuție și cercetată. Duhovnicul poate fi și un bun 

psihoterapeut, un om care posedă știința vindecării sufletești, prin metode 

duhovnicești. Astăzi este foarte folositor ca duhovnicul să fie familiarizat cu 

                                                 
7 Cf. Sfântul Zosima VERHOVSKI, Ascultarea de părintele duhovnicesc, trad. 

din limba rusă de Adrian Tănăsescu Vlas, Ed. Sophia, București, 2018, p. 72. 



13 

 

cele mai populare tipuri de psihoterapie, deoarece creștinii de astăzi, în număr 

destul de mare, frecventează psihoterapeutul, însă unele dintre tehnici nu sunt 

benefice din perspectivă ortodoxă, făcând un deserviciu vieții duhovnicești. 

Din cauza numărului ascendent al oamenilor care au afecțiuni 

psihiatrice, duhovnicii întâlnesc la spovedanie (sau în pastorație), tot mai des, 

asemenea cazuri. În ultimii ani, referitor la acest domeniu, au început să apară 

lucrări de referință, ele fiind o adevărată preocupare pentru societatea în care 

trăim. Cunoașterea simptomelor depresiei sau a altor afecțiuni psihice 

reprezintă un mare atu pentru un duhovnic. El poate recunoaște afecțiunile, îl 

poate îndruma la timp pe creștin spre un specialist sau poate convoca familia 

pentru a cere ajutorul membrilor ei. Referitor la suportul psihologic, deoarece 

vorbim despre persoane fragile psihic și neputincioase, abordarea duhovnicului 

este una diferită față de o persoană sănătoasă. De aceea, lucrările care s-au 

scris în acest domeniu trebuie să fie cunoscute și studiate de către duhovnici. 

 

Noutatea lucrării 

Tema cercetată încearcă să așeze împreună informații din domenii 

diferite (teologie, psihologie, psihoterapie și psihiatrie) și să ofere o nouă 

direcție de cercetare și aprofundare a subiectului: paternitatea duhovnicească 

astăzi. Deși despre fiecare temă s-a mai scris, totuși până în prezent, în 

teologia românească, nu mai există o lucrare care să pună în dialog academic 

toate aceste științe și să arate care sunt aspectele pe care trebuie să le aibă în 

vedere duhovnicul. 

În primul capitol am arătat evoluția ideii de paternitate în Sfânta 

Scriptură, după care am prezentat și analizat calitățile și responsabilitățile 

duhovnicului. Mai mult decât atât, deoarece părintele este în relație cu un 
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ucenic, am prezentat și datoriile ucenicului. Noutatea acestui capitol ține de 

așezarea tuturor acestor teme, atât vaste, împreună și oferirea unei imagini 

concrete a ideii de paternitate, din punct de vedere teologic. 

Cel de-al doilea capitol are în vedere duhovnicia și psihologia. În 

această secțiune am inclus o prezentare generală, din perspectiva spiritualității 

ortodoxe, cu privire la două subiecte foarte puțin tratate în teologia 

românească, și anume: puterile sufletești și simțurile duhovnicești. Apoi, după 

ce am analizat efectele păcatului în trupul și asupra sufletului omului, am 

precizat și metodele de vindecare pe care duhovnicul trebuie să le aibă mai 

mult în atenția sa. O altă noutate a acestui capitol este dată de considerațiile 

privind psihologia. Am tratat anumite aspecte care țin de lucrările psihicului, 

care au un impact major în viața duhovnicească, și care, dacă sunt cunoscute 

modalitățile lor de funcționare, vor aduce roade în viața de zi cu zi și, implicit, 

în cea duhovnicească. 

În capitolul al treilea, am analizat relația duhovnicului cu psihoterapia 

ortodoxă. Noutatea acestei secțiuni este legată de faptul că am încercat să 

prezint care sunt virtuțile și calitățile unui bun psihoterapeut. Acestea sunt 

aspecte pe care este bine ca duhovnicul să le aibă în vedere. Tot în capitolul al 

treilea am inventariat unele terapii individuale. La fiecare terapie, am arătat 

care sunt punctele pe care duhovnicul le poate aplica în lucrarea sa și care 

terapie nu rezonează cu învățătura Sfinților Părinți. 

În ultimul capitol am făcut referire la cele mai întâlnite afecțiuni 

psihice, pe care le-am analizat și pentru care am prezentat soluții de vindecare 

oferite de specialiști în domeniu. Unde a fost cazul, am făcut distincție între 

patimă și boală (cum e, de exemplu, în cazul tristeții și al depresiei). Am 

arătat, de asemenea, și care este lucrarea duhurilor rele și modul în care pun 
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acestea stăpânire pe sufletul și mintea omului, dar și cum se poate creștinul 

vindeca. Nu în ultimul rând, am mai analizat, în această secțiune, aspecte mai 

noi ce privesc dependențele digitale, pe care duhovnicul trebuie să le cunoască 

și să știe cum pot fi tratate.  

 

Metode de cercetare 

În realizarea acestei cercetări științifice, am recurs la următoarele 

metode de cercetare: istorică, filologică, comparativă și hermeneutico-

exegetică. Fiecare dintre metodele menționate are un aport special în realizarea 

scopului propus. Ele se vor regăsi în diferite momente, pe parcursul cercetării 

și se vor completa, creând o imagine de ansamblu a temei. 

Metoda istorică am folosit-o pentru a arăta evoluția conceptului de 

paternitate: cum apare acesta în scrierile Vechiului și Noului Testament și în 

scrierile Sfinților Părinți. Mai departe, tot această metodă a arătat cum s-a 

cristalizat conceptul de paternitate și cum a evoluat până în prezent. Nu în 

ultimul rând, am folosit metoda istorică și cu referire la neputințele și 

tulburările psihice. Putem vorbi despre o anumită evoluție a acestor boli, care 

ne ajută să înțelegem spre ce ne îndreptăm din punct de vedere duhovnicesc. 

Metoda filologică are un aport deosebit deoarece este cea care face 

analize succinte asupra anumitor termeni. În mod special ea a fost folosită 

pentru a arăta ce înseamnă termenii: „avva”, „pater”, „gheronda” și „stareț”. 

Pe lângă aceștia, cu ajutorul ei, am analizat și termeni de specialitate sau boli 

din psihoterapie sau psihologie. 

Metoda comparativă este foarte întâlnită în lucrările ce tratează teme 

din punct de vedere interdisciplinar. Ea este necesară pentru a arăta punctele 

comune ale teologiei cu psihologia, psihoterapia și psihiatria. Ea nu doar că 
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sesizează punctele de convergență, însă arată și particularitățile fiecărui 

domeniu în parte. Diferențele îl vor ajuta pe cititor să înțeleagă că este nevoie 

de o colaborare între acești piloni, pentru folosul omului. 

Metoda hermeneutico-exegetică a fost folosită pentru a arăta 

profunzimea cuvintelor duhovnicești din Sfânta Scriptură și a Sfinților Părinți. 

M-am axat, în primul rând, pe comentariile Părinților filocalici (Sfântul Ioan 

Scărarul, Evagrie Ponticul, Sfântul Diadoh al Foticeii, Avva Dorotei, Talasie 

Libianul, Isihie Sinaitul, Filotei Sinaitul, Sfinții Varsanufie și Ioan, Cuviosul 

Nichita Stithatul) și ale Părinților din epoca patristică și bizantină (Sfântul 

Vasile cel Mare, Sfântul Ioan Gură de Aur, Sfântul Grigorie Teologul, Sfântul 

Maxim Mărturisitorul, Sfântul Simeon Noul Teolog, Sfântul Grigorie Palama, 

Sfântul Ioan Damaschin). 

 

Structura lucrării 

Primul capitol analizează ideea de paternitate în Sfânta Scriptură, dar 

și relația duhovnicului cu ucenicul său. Referitor la ideea de paternitate, 

deoarece în Vechiul Testament aceasta este surprinsă în mai multe locuri, am 

preferat să selectez câteva citate din Pentateuh, din cărțile profeților (Isaia, 

Ieremia, Osea și Maleahi) și din cărțile sapiențiale. Următorul subcapitol 

tratează ideea de paternitate divină în paginile Noului Testament. Am evaluat 

ideea de paternitate așa cum apare ea în Evangheliile sinoptice, în Evanghelia 

după Ioan, în epistolele pauline și în cele sobornicești. Dumnezeu L-a creat pe 

om din iubire și se manifestă față de acesta cu o grijă paternă, pe tot parcursul 

vieții lui pământești. După ce am arătat cum Dumnezeu S-a revelat omului și 

cum a fost receptată această temă a paternității de către popor am analizat 

apelativul „avva”, folosit în Sfânta Scriptură de trei ori (Marc. 14, 36; Rom. 8, 
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15 și Gal. 4, 6). Tot în primul capitol am vorbit și despre calitățile (morale, 

ierarhice și intelectuale) și despre responsabilitățile (acceptarea acestei 

chemări, dragostea și rugăciunea pentru fii săi) părintelui duhovnicesc. Nu în 

ultimul rând, am prezentat și datoriile ucenicului (de a-l asculta, a-l iubi și a se 

ruga pentru dânsul) pentru a înțelege mai bine care este tipul de relație ce se 

stabilește între cei doi. Ei vor avea o relație duhovnicească, ce are ca scop 

mântuirea amândurora. De aceea, ei nu trebuie să uite niciodată poziția și 

responsabilitățile pe care le au. Atunci când se uită acest aspect, se creeză 

confuzie și instabilitate, iar relația duhovnicească este compromisă; ea poate 

deveni o relație întreținută de coordonate umane, care nu are ca scop 

mântuirea.  

Capitolul al doilea, numit: „Duhovnicia și psihologia”, are în vedere 

punctele de convergență și divergență dintre cele două domenii. Astăzi, când 

mare parte dintre oameni merg la psiholog pentru a-și rezolva problemele, este 

imperios necesar ca duhovnicul să aibă o viață autentică și profundă, ca să 

poată face față acestui val. În cazul în care posedă și cunoștințe de psihologie, 

acestea îi pot fi utile în lucrarea sa de îndrumare duhovnicească. Duhovnicul 

are datoria de a fi ancorat în realitatea socio-culturală a vremurilor sale, adică 

să asimileze din zona științifică tot ceea ce poate fi benefic în lucrarea 

duhovniceacă pe care o are de făcut. 

Acest capitol se deschide cu secțiunea intitulată: „Omul - obiect al 

reflecției spirituale contemporane”. Aici am arătat că, atât din punct de vedere 

teologic, cât și psihologic, omul este considerat a fi o ființă socială care are 

nevoie de comunicare. Aceste idei sunt întărite prin cuvintele Părinților 

duhovnicești contemporani, din România, dar și din Ortodoxia universală.

 Mai departe, după ce am făcut o scurtă analiză a valorii pe care o arată 



18 

 

Spiritualitatea ortodoxă trupului și sufletului, am încercat să arăt cum atacă și 

îmbolnăvește păcatul cele două entități. Apoi, am vorbit despre mijloacele de 

vindecare a sufletului și a trupului (rugăciunea, nevoința trupească, 

spovedania, Taina Sfântului Maslu și Sfânta Împărtășanie). Am preferat să fac 

o selecție a mijloacelor de vindecare spirituală, deși ele sunt mai multe. 

Capitolul continuă cu prezentarea, din punct de vedere psihologic, a unor 

elemente ce țin de psihicul uman (atenția, conștiința, emoțiile, imaginația, 

memoria și motivația), care în caz de îmbolnăvire pot periclita considerabil 

viața duhovnicească. 

Următorul capitol, „Duhovnicia și psihoterapia”, vine ca o completare 

a celui anterior, aducând noi elemente care pot ajuta spre a îmbunătăți viața 

duhovnicească. Doar având în vedere cele trei elemente de bază ale 

psihoterapiei ortodoxe (mintea, inima și rațiunea cu gândurile sale), pe care 

Sfinții Părinți au pus un accent deosebit dintotdeauna, omul va putea spori în 

duh. Practic, nu se poate face terapie dacă nu există o luptă și o atenție la ceea 

ce gândim, la ceea ce face mintea, la ceea ce simte inima. Apoi, deoarece 

fiecare preot ar trebuie să fie și un adevărat psihoterapeut, am arătat care sunt 

virtuțile (atenția la sine însuși, pocăința neîncetată și smerenia) pe care trebuie 

să le aibă un preot ortodox (empatia, respectul față de cel din fața sa, 

cunoașterea de sine, autenticitatea și congruența). Capitolul se încheie cu 

analiza mai multor forme de terapie individuală. Am încercat să prezint fiecare 

terapie în parte și să arăt dacă are vreo legătură cu spovedania sau dimpotrivă. 

În ultimul capitol, „Duhovnicia și psihiatria”, am prezentat și analizat 

afecțiunile psihiatrice, cum pot fi ele detectate (care sunt, în general, 

simptomele) și cum poate ajuta duhovnicul creștinii care au astfel de neputințe. 

În prima parte, am vorbit despre afecțiunile psihice mai ușoare (nevrozele, 
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stările obsesiile, fobiile, neurastenia și tulburările de somn), apoi despre 

tulburările psihice grave (tulburarea afectivă bipolară, schizofrenia și epilepsia 

– care ca boală neurologică dă complicații psihice) și nu în cele din urmă 

despre universul tenebros al depresiei (tulburările anxioase, depresia și 

suicidul). Tot în această secțiune am făcut referire la tristețe și akedie, două 

patimi care macină sufletele oamenilor, patimi care se împletesc foarte bine cu 

tulburările enumerate anterior. În cadrul acestui capitol, am prezentat fiecare 

boală în parte, după care am arătat ce poate face duhovnicul pentru creștini, 

dar mai ales pentru ucenicii săi, care au astfel de suferințe. Am mai vorbit 

despre demența de origine demonică și despre dependențele digitale. În primul 

caz, este bine ca duhovnicul să se pregătească pentru a face, dacă este cazul, 

exorcismele pe care le recomandă Biserica. În cel de al doilea, duhovnicul 

trebuie să cunoască astfel de dependențe și să știe cum poate lupta împotriva 

lor. Teza se încheie cu câteva concluzii referitoare la tema analizată pe 

parcursul întregii lucrări. 

 

Concluzii finale  

 

Sfântul Apostol Pavel spune că Dumnezeu „voieşte ca toţi oamenii să 

se mântuiască şi la cunoştinţa adevărului să vină” (1 Tim. 2, 4). Dar cum va 

putea omul să cunoască adevărul și să se mântuiască fără a avea o călăuză? 

Creștinul are nevoie de un îndrumător deoarece capcanele sunt multe, iar 

adevărul este greu de aflat. Domnul Hristos spune, în acest sens: „vedeţi să nu 

vă amăgească cineva. Căci mulţi vor veni în numele Meu, zicând: Eu sunt 

Hristos, şi pe mulţi îi vor amăgi” (Mat. 24, 4-5). Omul are nevoie de un soare, 

de o stea care să-i lumineze calea; are nevoie de un exemplu pe care să-l 
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urmeze, are nevoie de un sfătuitor încercat, are nevoie de un părinte care să-l 

iubească. 

Dintotdeauna, creștinul a avut nevoie de un povățuitor, însă astăzi, 

când lumea este într-un adevărat colaps spiritual, parcă nevoia de a avea un 

părinte duhovnicesc este mult mai stringentă. Având în vedere contextul socio-

cultural actual sub aspectul imperativului creștin autentic, teza de față are ca 

obiectiv principal demonstrarea actualității misiunii duhovnicului, într-o lume 

care este în căutarea unor soluții pentru suferința din ce în ce mai acută a 

omului care ține cu obstinație să se considere „măsură a tuturor lucrurilor”. 

Duhovnicul se aseamănă unui far într-un port, care asigură navigarea în 

siguranță a bărcilor și a vapoarelor. Lumea este în derivă deoarece a uitat de 

spovedanie, creștinii au uitat să se raporteze la un părinte care să le fie ghid și 

povățuitor în viața duhovnicească. Multitudinea de  provocări pe care 

societatea de astăzi le aduce omului, ridică atât de multe probleme și cere 

soluții atât de echilibrate și de stringente, întrucât de unul singur, cu greu va 

face omul alegerea cea bună. 

Deși poate este nevăzut, rolul duhovnicului, astăzi este uriaș. Aportul 

său la restabilirea echilibrului în viețile unor tineri, a unor familii este esențial. 

Contribuția sa la liniștirea creștinilor, cu neputințe psihice, este un mare plus în 

societatea de astăzi. Cuvântul și încurajarea duhovnicului aduc schimbări 

nenumărate în viețile oamenilor. Duhovnicul de astăzi este și o punte de 

legătură între creștini și alți specialiști. El poate, cu tact, să-l îndrume pe 

ucenicul aflat în diferite suferințe, să-l îndrepte spre medici sau specialiști în 

psihoterapie sau psihologie. O colaborare cu aceștia poate aduce de multe ori 

liniște familiilor care au astfel de persoane suferinde, dar și comunității pe care 

părintele o păstorește. 
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La finalul acestui demers doctoral asupra unei teme atât de largi, dar și 

de importante pentru viața duhovnicească a creștinului și, implicit, pentru 

mântuirea lui, se pot identifica noi piste și teme de cercetare și aprofundare. 

Astfel, primul capitolul aduce argumente scripturistice pentru ideea de 

paternitate. Revelația acestei idei în Sfânta Scriptură este progresivă. Dacă în 

Vechiul Testament Dumnezeu Se descoperă ca fiind Tată pentru poporul ales, 

în Noul Testament, El este Tatăl pentru Fiul, Părinte pentru toți creștinii sau 

cei care Îl urmează pe Fiul, și într-un alt mod Părinte pentru toată umanitatea. 

Dumnezeu Tatăl este Părintele cel adevărat și iubitor. El este modelul pentru 

părintele spiritual, dar și pentru fiecare creștin în parte. Paternitatea este de 

origine divină, vocația duhovnicului este un mandat divin. Capitolul dezvoltă, 

în cea de a doua parte imaginea duhovnicului și a ucenicului. Am făcut acest 

lucru pentru a oferi și idei mai practice pentru cei care vor consulta lucrarea. 

Deși s-au mai scris cărți pe această temă, totuși ele sunt un argument sau o 

împlinire a celor expuse mai sus. Noutatea acestui capitol ține de așezarea 

tuturor acestor teme împreună și oferirea unei imagini concrete a ideii de 

paternitate, din punct de vedere teologic. 

Capitolul secund, analizează relația dintre duhovnicie și psihologie. 

După cum am precizat, în introducere, despre puterile sufletești și simțurile 

duhovnicești s-a scris puțin în teologia românească. Cu referire la puterile 

sufletești, în general, pofta și iuțimea sunt tratate împreună. Toate analizele 

acestui subcapitol le-am făcut pornind de la părinții filocalici. Deși există 

studii care fac referiri sau analize asupra acestui subiect, am preferat ca, 

pornind de la lucrările lui Origen, împreună cu studiile citate, dar și cu alte 

articole edificatoare, care nu sunt traduse în limba română, să propun o nouă 



22 

 

analiză. Concluzia este aceea că simțurile duhovnicești apar odată cu 

înaintarea în viața duhovnicească. 

Legat de psihologie, dată fiind amploarea temei, am decis să tratez 

anumite elemente pe care le-am considerat fundamentale pentru buna 

funcționare a psihicului. În general lucrările de specialitate tratează aceste 

teme, în mod diferit. Fiecare autor vine cu propria sa opinie. În acest sens, am 

adunat informații despre fiecare aspect al vieții psihice, după care l-am 

prezentat, l-am analizat și, în final, am inserat scurte concluzii în ceea ce 

privește sfaturile Părinților Bisericii legate de acest aspect. Noutatea este dată 

de faptul că am pus în oglindă părerile psihologilor cu cele ale Sfinților Părinți. 

Ideea generală este aceea că omul trebuie să fie în echilibru cu tot ceea ce ține 

de stările și trăirile sale interioare. Pe toate, el trebuie să le privească cu gândul 

la viața veșnică. Orice tragedie are sfârșit, doar pierderea sufletului este 

ireversibilă. Referitor la relația duhovnic - ucenic, aceasta ar mai putea fi 

analizată și din perspectivă sociologică, poate chiar cu anumite studii de caz. 

Capitolul ar putea fi o pistă de lansare pentru o analiză mai aprofundată a 

elementelor pe care am ales să le cercetez sau mai pot fi adăugate și altele 

(comunicarea, gândirea, senzațiile, inteligența, creativitatea, caracterul etc). 

Capitolul al treilea arată care sunt elementele de bază ale psihoterapiei 

umaniste, după care am analizat o parte dintre învățăturile Sfinților Părinți, 

care pot fi grupate astăzi sub titlul generic de psihoterapie ortodoxă. O noutate 

a acestui capitol este analiza mai multor tipuri de terapii individuale8. Am 

preferat să arăt geneza fiecăreia, apoi caracteristicile și în final am arătat dacă 

                                                 
8 Am prezentat următoarele tipuri de terapii: Psihanaliza, Psihoterapia lui 

Jung, Terapia adleriană, Logoterapia, Psihoterapia cognitiv-comportamentală, Terapia 

gestaltică, Hipnoterapia, Intervenția paradoxală, Psihoterapia pozitivă, Analiza 

tranzacțională, Psihoterapia existențială, Terapia centrată pe persoană sau „non-

directivă” și Terapia scurtă bazată pe obiective și soluții. 
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terapia are puncte comune cu învățătura Bisericii sau nu. Dintre terapiile care 

au mai multe puncte comune cu învățătura Bisericii menționăm: logoterapia (îl 

ajută pe om să-și descopere sensul în viață), terapia gestaltică (încearcă să-l 

facă pe om să trăiască prezentul, să-și cunoască neîmplinirile, să înțeleagă cum 

a ajuns acolo și să găsească soluții), psihoterapia pozitivă (accentuează partea 

pozitivă din om), și psihoterapia existențială (pune accentul pe capacitatea 

pacientului de a-și schimba viața în orice moment). Prin aceste puncte comune 

dorim să arătăm că există posibilitatea unei colaborări între preot și 

psihoterapeut. Prin aceste afirmații nu-i îndemnăm pe creștini să meargă la 

psihoterapeuți, ci doar arătăm care terapii sunt mai apropiate de Biserică și că 

ar putea exista un dialog academic între cele două științe (deși o numim astfel 

teologia, totuși menționăm că ea este mai mult un mod de viață decât o știință). 

Mai departe am arătat care sunt principiile de bază ale Psihoterapiei 

ortodoxe. Elementele de bază ale Psihoterapiei ortodoxe sunt: mintea, inima și 

rațiunea. Tămăduirea creștinului pornește de la vindecarea minții. Mintea prin 

calitatea sa de ochi și cârmaci al sufletului, are un loc central în această 

ecuație. De aceea, creștinul trebuie să se lupte să-și țină mintea curată. Apoi, 

inima ca centru al sufletului trebuie eliberată de patimi, vindecată de bolile 

care au cuprins-o pentru a deveni sălaș al minții. Nu în ultimul rând ucenicul 

trebuie să aibă o atenție sporită asupra gândurilor care-l asaltează și îl 

acaparează. El trebuie să știe care sunt mijloacele de luptă împotriva 

gândurilor rele (trezvia, isihia, tăierea gândurilor rele, rugăciunea, descoperirea 

gândurilor la spovedanie) ca să se poată apăra. Având aceste repere 

duhovnicul, dar și ucenicul, vor ști cum să lupte împotriva diavolilor și a 

patimilor.  
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O altă noutate a acestui capitol este dată de faptul că am arătat care 

sunt calitățile sau virtuțile unui bun psihoterapeut, punându-le în balanță cu 

ceea ce este duhovnicul. La fiecare calitate a psihoterapeutului (empatia, 

respectul față de pacient și adevărul, competența, puterea, intimitatea, 

cunoaşterea de sine, autenticitatea și congruența) am precizat dacă se 

potrivește sau nu părintelui spiritual. 

În ultimul capitol, am prezentat elemente ce țin de psihiatrie. Am 

încercat să arăt care sunt cele mai întâlnite afecțiuni psihice și cum trebuie să 

se comporte duhovnicul cu persoanele suferinde. Totodată, am făcut distincții 

între patimi și boli (tristețea versus akedia, depresia și tulburările psihice de 

origine demonică versus tulburările psihice de origine somatică), am făcut o 

prezentare a dependențelor sau patimilor digitale și posibile soluții de 

vindecare a persoanelor care au aceste boli spirituale. Prin acest capitol, am 

încercat să aduc cât mai multe informații, din domeniul psihiatriei, pe care să 

le analizez în paralel cu învățăturile Sfinților Părinți și să prezint anumite 

metode de lucru, folosite de psihiatri, care pot fi utile duhovnicilor. Deoarece 

aceste boli au evoluat în ultimele decenii cu o viteză foarte mare (depresia, 

nevrozele, neurastenia, fobiile, etc.), capitolul poate fi dezvoltat de la an la an, 

făcându-se referințe la studii de ultimă oră, în această privință. 

Dat fiind faptul că lucrarea reunește domeniile teologiei, psihologiei, 

psihoterapiei și al psihiatriei, este de la sine înțeles faptul că fiecare capitol 

poate fi aprofundat. Fiecare capitol poate deschide noi perspective în ceea ce 

privește cercetarea. Legat de studiile de specialitate, peste doi-trei ani, 

bibliografia trebuie adusă la zi deoarece cercetările vor evolua și vor aduce noi 

informații. 
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Tema este o cercetare modestă, care caută să aducă în atenția 

specialiștilor din diverse domenii, dar și a creștinului simplu, noi raze de 

lumină în ceea ce privește persoana părintelui duhovnicesc, astăzi. Este o teză 

care nu închide subiectul, ci care naște noi direcții de cercetare și aprofundare. 

Ea aduce în discuție duhovnicul, care trebuie să fie considerat o persoană de 

referință pentru omul zilelor noastre, doritor de mântuire. 

Prin demersul acestei cercetări am dorit să elucidăm modul în care s-a 

cristalizat figura părintelui duhovnic în Tradiția Bisericii, semnificația sa 

teologică. Părintele duhovnic este înainte de toate un chip al Părintelui ceresc, 

iar legătura cu el este o manifestare a legăturii de filiație prin har față de Tatăl, 

darul înfierii fiind realizat prin Hristos - Fiul lui Dumnezeu și Om.  

Chiar dacă omul zilelor noastre s-a dezis într-un mod dramatic de 

legătura sa cu Dumnezeu, suferința la care a ajuns l-a determinat să caute o 

cale și o călăuză. Pentru omul care și-a reprimat dimensiunea spirituală, 

psihologia și psihiatria sunt locul în care speră să găsească echilibrul. 

Suferințele de ordin psihic, tot mai numeroase și mai serioase, au dus la 

dezvoltarea științelor care cercetează psihicul - psihologia și psihiatria. 

Progresul realizat de științele medicale în această direcție sunt remarcabile și 

aduc beneficii indiscutabile. 

Așadar, într-o lume în care, din varii motive, omul apare tot mai des 

afectat de neputințe psihice și probleme psihologice, duhovnicul nu poate 

ignora nici realitatea acestor suferințe și nici modul în care știința a reușit să 

abordeze aceste manifestări patologice. Din acest motiv, ar fi ideal ca 

duhovnicul să aibă o cunoaștere cel puțin elementară în domeniul psihologiei, 

psihoterapiei și al psihiatriei, pentru a putea acționa într-un mod echilibrat 

atunci când are în grija sa persoane care întâmpină astfel de greutăți.  



26 

 

Având în vedere frecvența ridicată a suferințelor psihicului precum și 

nevoia duhovnicului de a avea o minimă și corectă informare pe acest subiect, 

ar putea fi o soluție organizarea unor programe de formare pentru duhovnici în 

această direcție. Poate chiar introducerea unor cursuri în cadrul facultăților de 

teologie, special concepute pentru a familiariza viitorii preoți cu psihologia și 

psihiatria în sensul realizării misiunii pastorale. Trebuie menționat faptul că 

lipsa unor repere în acest domeniu pentru duhovnic poate duce la dificultăți în 

relația cu fii duhovnicești, mai ales atunci când vorbim de afecțiuni mai grave, 

deoarece persoanele afectate de astfel de suferințe au nevoie de o abordare 

specială. De asemenea, poate fi o soluție apelul la un profesionist în domeniu 

pentru a solicita o evaluare sau recomandări specifice în cazurile mai 

complicate.  

 În concluzie, evaluând datele expuse în această lucrare, se constată 

necesitatea ca duhovnicul să aibă o viziune cât mai clară și exactă asupra 

concepțiilor și a abordării medicale pentru a putea oferi un sprijin real fiilor săi 

duhovnicești. Duhovnicul are nevoie să deceleze acele elemente care 

rezonează cu viziunea antropologică specifică spiritualității creștin-ortodoxe, 

pentru a reuși să evite acele practici și concepții care vin în contradicție cu 

Tradiția Bisericii. 

Totodată, intenția acestui demers vizează provocarea unui dialog între 

specialiștii din domeniul sănătății mintale și teologi, pornind de la premisa că 

există un fond comun (privind obiectul cercetării care este omul, și scopul 

terapeutic) și că teologia poate oferi o cheie de interpretare a omului și a 

problemelor sale care să deschidă psihologia și psihiatria spre o viziune mai 

profundă și mai reală.  
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